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Otrzymujesz do rozwrania 14 zada

Pisemnych odpowiedzi udziel zgodnie z poleceniarozwaczonych miejscach
Podczas rozwizywania zad&a mazesz korzystaz dohczonych tablic chemicznych
I kalkulatora

Nie wywaj korektora

5. Narozwhzanie zaddmasz 90 minut

Zyczymy powodzenia

Uzyskane wyniki /wypetnia komisja konkursowa/:
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Zadanie 1. (1 pkt)
Ocen prawdziwa¢ ponizszych zda. Wpisz do tabeli liter P jeli zdanie jest prawdziwe lub
litere F jesli jest falszywe.

Lp. Zdanie P/F

1. | Mol kazdej substanciji zawiera 6,022 atoméw i zajmuje okjosé
réwng 22,4 dni w warunkach normalnych

2. Mol kazdego gazu zawiera 6,028 czasteczek i zajmuje obos¢

réwng 22,4 dni w warunkach normalnych

3. Mol jonéw CpO;*” zawiera 7 moli atomoéw tlenu

Zadanie 2. (2 pkt)
Oblicz liczkg neutronéw zawartych w 500 atomach naturalnego, lzawieragcego 18,8%
izotopu'®B i 81,2%"'B.

Zadanie 3. (2pkt)
Napisz wzory i nazwy dwaéch chlorkow zawiei@jch kationy o konfiguracji elektronowej
[Ar] 3d°.

Zadanie 4. (3 pkt)
W zbiorach podanych w kolumnie Il podkrelement, ktory spetnia warunek z kolumny |.

Kolumna | Kolumna Il
Najwicksza pierwsza energia jonizacji 0] S F
Najmniejsza druga energia jonizaciji Ar K Ca
Najwicksza liczba niesparowanych elektronow FE€o Ni
Najmniejsza polarrig wiazania O-H N-H C-H
Najwigksza energia podpowitoki 3p 3d 4s




Zadanie 5. (3 pkt)
Podczas mieszaniassiiektérych cieczy zachodzi zjawisko polega na tymze obgtos¢

otrzymanego roztworu jest mniejsza suma ohjtosci cieczy przed zmieszaniem.

A. Podaj nazwtego zjawiska

B. Oblicz r@nice pomidzy sum objetosci wody i etanolu a objoscia roztworu powstatego
przez zmieszanie 1 dnwody o gstaici 1 g/cnt i 1 dnT etanolu o gstaici 0,79 g/cni.
Otrzymany roztwér maggtos¢ 0,925 g/cm.

Zadanie 6. (4 pkt)
Wykorzystupc podane symbole lub wzory drobin uzupetnij gsae réwnanie reakcji redox,
a nastpnie uzgodnij je stosag bilans jonowo - elektronowy.

SO; SO SO” S SOg”

Uzasadnij wybor drobiny



Zadanie. 7. (3 pkt)
Spasrod podanych substanciji wskdwie (podkrel ich wzory), ktére pogorszwtasciwosci
myjace mydta palmitynowego.

HCI NH,CI MgCl, NaCl

Swoj wybor uzasadnij pigz odpowiednigonowe skroconeréwnania reakcji

Zadanie 8. (3 pkt)
Do 50 g roztworu zasady sodowej ezshiu 4% dodano 1,15 g sodu. Otrzymany roztwoér
uzupetniono wosl do objtosci 1 dn?. Napisz réwnanie zachogtej reakcji i oblicz pH

otrzymanego roztworu.

Réwnanie reakcji

Zadanie 9. (5 pkt)
Mieszanina zawiera¢znie 0,6 mola wapnia, tlenku wapniaggliku wapnia zmieszanych
w stosunku molowymmCa :nCaO :nCaG =1 : 2 : 3. Nad mieszanig podziatano wogl

a) Napisz w sposob ggteczkowy rownania zachagz/ch reakciji.

b) Oblicz, ile graméw wody przereagowatmantieszanin.




Zadanie 10. [4 pkt]
Cztery grupy ucznidw otrzymaty roztwory substankfgrych wzory g podane w Il kolumnie

tabeli. Kadej z grup polecono przeprowadzenie innego typlkicjeéll kolumna tabeli).

Na stole nauczycielskim znajdowaty soztwory KOH i HCI. Jeden z nich uczniowie

powinni wybra jako drugi substrat reakcji - jego wzor wpisz dfokblumny. Do V kolumny

tabeli wpisz, w formie citeczkoweyéwnania reakcji, ktére przeprowadzili uczniowie.

I Il 1] \% \
Nr | Otrzymany | Rodzaj reakcji do | Dobrany
grupy | odczynnik | przeprowadzenia| odczynnik Réwnania reakcji
1 | CH;,COONa| produktem jest
staby elektrolit |
2 CuSQ stracanie osadu
3 | NaOH jonowe skrécone
rownanie ma
postd: ||
OH + H — H,O
4 NaCO; jednym z
ProduktOw JESt JAzZ | e e

Zadanie 11. (2 pkt)

W mieszaninie tlenku ggla (1) i tlenku wegla (1V) stosunek masyagla do masy tlenu

wynosi 9:16. Oblicz zawarfoi procentowe obu tlenkéw w mieszaninie w procemtac

masowych.




Zadanie 12. (4 pkt)

Etery alifatyczne to zwiki organiczne, w ktérych atom tleracky sk z dwiema grupami
weglowodorowymi. Wzor ogolny eterow ma paSROR;.

Gdy R=R eter jest symetryczny, gdy/R; eter jest niesymetryczny. Eteryigomerami
alkoholi. Jedna z metod otrzymywania eteréw jest synteza Williangspolegajca na reakcji
alkoholanéw z flurowcoalkanami: RONa + RX — ROR; + NaX

Napisz wzory poétstrukturalne dwdch eteréw: symetngmo i niesymetrycznego, ktore
maozna otrzyma z nasgpujacych substratowetanolan sodu, metanolan sodu, chlorometan

i chloroetan. Napisz wzory izomerycznych alkoholi speta@jch podane warunki.

Eter symetryczny Izomeryczny alkohol, ktérego prodktem

utleniania jest butanon

Eter niesymetryczny Izomeryczny alkohol, ktérego poduktem

utleniania jest aldehyd

Zadanie 13. (6 pkt)
Istniefa cztery izomeryczne alkanole o wzorze sumarycznyhiy §O.
A. Napisz ich wzory pétstrukturalne i podaj nazwy:

B. Mieszanir trzech z nich poddano utlenieniu tagodnym utlergac a naspnie
przeprowadzono pr@bTollensa. Zaobserwowano pojawienie Isistra srebrnego.
W mieszaninie poreakcyjnej wykryto jeden alkohdiva kwasy.

Podaj wzory sktadnikdw mieszaniny wgjowej i poreakcyjnej.

Wzory potstrukturalne sktadnikow Wzory poétstrukturalne sktadnikéw
mieszaniny wygciowej mieszaniny poreakcyjnej




Zadanie 14. (6 pkt)

Naftalen to organiczny zwizek chemiczny, najprostszy z policyklicznycleghowodoréw
aromatycznych o dwoch skondensowanychspieniach benzenowych. Naftalen jest palnym
cialtem statym o biatych, krystalicznych ptatkachcharakterystycznym zapachu. Jest
substangj nierozpuszczalnw wodzie, dobrze rozpuszcza $n.in. w etanolu. Naftalen jest
szeroko stosowany jako surowiec i poétprodukt w prggde chemicznym, w produkcji
tworzyw sztucznych i barwnikéw, a takjakosrodek odstraszagy mole.

Zr6dto:www.wikipedia.org/wiki/Naftalen

A. Zaprojektuj déwiadczenie, ktére pozwoli na wykrycie w alkoholowyroztworze
naftalenu sktadnikow tego roztworu. W tym celu verai odpowiednie odczynniki

Z podanej listy, a nagtnie wpisz w tabeli wzory substangjchodzcych w ich skitad

oraz opisz obserwagjestanowiace podstaw wykazania obecrsgi w/w substanciji

W omawianym roztworze.
stezony kwas siarkowy (VI), mieszanina nitrujca, roztwor NaOH z fenoloftaleir,

roztwor chlorku zelaza (l11), zakwaszony HSO, roztwdr manganianu (VII) potasu

Nazwa substancji, ktorej Wzory sumaryczne Obserwacje, stanouge
obecnd¢ potwierdzana jest  substancji, wchodych podstaw identyfikaciji
w alkoholowym roztworze w sktad odczynnikéw

naftalenu

B. Zapisz w sposob @gsteczkowy rownania reakcji, przebieg@jch podczas w/w
doswiadczenia.



